

Ardealul Vest



Redactor: AUREL CHIRICIU — Anul I. — Nr. 10. — LEI 2 — Luni 1 Noembrie 1937 — Redacția și Administrația: ARAD, Str. V. GOLDIȘ Nr. 6

Orașele

românești

In vorbirea curentă, acestor emancipate așezări sociale li se spune așa: «orașe românești». Numele li se cuvine — poate fiindcă sunt pe teritoriul României. Structura lor demografică, respirația economică și spirituală e departe de a merita numele de românești. E crud, dar așa e.

Orașele României sunt streine. Cele mai multe, într'un secol și jumătate, din mândre și nerăpuse cetăți economice și culturale românești, au ajuns, mai cu seamă după Unirea Cea Mare, focare de infecție străină.

Moldova a căzut. Toate târgurile ei, inclusiv Iașul, străvechea reședință voevodală, nu le mai recunoști. Au fost copleșite de jidani. Penetrația lor chibzuită după un plan diabolic, cucerește și orașele muntene și neînvinsele târguri oftene. Punând stăpânire pe aceste organe de respirație spirituală și economică, ușor pot fi sufocate și regiunile și ținuturile cari se-au crescut și pe care, în chip normal, ar trebui să le servească, dându-le o elită socială, așutând satele megieșe să prospere, întărindu-le sufletele, consolidând Patria.

Orașele din România, așa cum li-e azi profilul lor sufletesc, dăruim Țara Românească.

Cele din Transilvania, chiar cu două decenii de viață românească pe firele nevăzute ale gândului, gravitează, încă, spre Budapesta, în vreme ce orașele Moldovei, Basarabiei și Bucovinei, sapă subteran, albia fluviului palestinian, ca din prăbușirea etnică a României în apele iudaismului ocult să se înalță o altă patrie jidovească.

Orașele sunt atee și antinaționale. Ele și-au rupt rădăcinile vieții cu pământul, cu Patria strămoșilor, sunt internaționalizate, deasemenea și-au tăiat urzeala de azur și vis cu Patria cerească, cu Dumnezeu, de-a rândul monștrii luciferieni.

Necinstesc biserica. Propagă defereațiismul religios, «Domniile» de orașe, de multe ori, copii dela orașe, au ajuns oameni mari, îngroașe rândurile francasonilor. Ca să nimicească Vana care li-a adăpostit anii de lăger și basm ai copilăriei.

Problema orașelor e problema aerului și pâinei românești. Democrația partidelor n'a slegat-o. Ea a adâncit răul. Cine ne va mântui orașele și ele odată, Țara?

In luptă pentru primatul muncii naționale

Manifestația muncitorilor români naționaliști din Arad

Autoritățile au lipsit. Botezul drapelului Cuvântările Impotriva comunismului

ARAD. — Una dintre cele mai frumoase manifestări naționale i-a fost dat să vadă Aradul, Dumineca trecută, cu ocazia sfințirii de drapel a Asociației muncitorilor și meseriașilor români de aci. Puternica organizație a muncitorilor români împreună cu delegații din județ și alte părți, s'a folosit de acest prilej pentru a demonstra că burghezia românească este creștină și monarhică socialismul și comunismul — crezuri politice deșarte, fiind înlăturate din mijlocul muncitorilor și meseriașilor români și înlocuite prin o credință într'o Românie nouă, România românească!

Botezul drapelului

Duminecă dimineața, după sosirea ultimilor delegați, meseriașii și muncitorii români în frumoase costume naționale, s'au încolonat la gară și în frunte cu muzica uzinelor „Ăstra”, au parcurs străzile principale ale orașului până la catedrala ortodoxă. A făcut o deosebită impresie, ținuta muncitorilor încolonați, prin disciplina și cadența militară pe care o aveau. Poate mulți arădani cari priveau la marșul mândrilor muncitori români, se așteptau să vadă în fruntea lor drapelul roșu și o defilare cu pumnul strâns l.

La catedrală, după sfințirea drapelului, părintele Fl. Codreanu, a vorbit despre rostul meseriașului în viața urtului neam, urând muncitorilor și meseriașilor români asociații realizarea dezideratelor luptei și activității lor: România a românilor.

La Palatul Cultural

Încolonați și în cea mai perfectă ordine, dela catedrală

Un alt om, o altă tinerețe, o altă Viață.

Viața eroică, tinerețe binevestitoare, un Om născut din vifor și din bunătate.

Spartacus

muncitorii au străbătut str. V. Goldiș, gen. Berthelot, Bul. Reg. Maria, până în fața primăriei, unde au defilat cu salutul roman în fața dlui dr. Ioan Rațiu, președintele centralei reuniunilor de meseriași și muncitori români, d. Șt. Penes, secr. general al asociației, d. Stănilă, președintele asociației din Arad, etc. După defilare s'a trecut în sala mare a Palatului Cultural, unde în fața unei asistențe care a umplut sala până la refuz, s'au rostit cuvântări. N'a participat nici un reprezentant al autorităților publice, nici măcar acele cari sunt în contact direct cu muncitorimea.

Cuvântarea dlui Ion Stănilă

După ce corul asociației, admirabil condus de d. Al. Crișan, intonează „Imnul Regal”, d. Ion Stănilă, președ. org. locale, spune că ziua de azi este o serbare a clasei de mijloc românești. Cu toate acestea mulți intelectuali lipsesc. Sunt printre ei și de aici cari au căutat să împiedice manifestația de azi, prin care meseriașii și muncitorii vor să-și arate dragostea pentru țară și Rege. (Sala întreagă ovaționează pe Suveran.)

După ce descrie viața plină de griji a muncitorului român, d. Stănilă aduce acuzațiuni Camerei de Muncă pentru că nu și-a trimis un reprezentant ca să bată un cui în drapelul asociației (voci din sală „Jos comuniștii dela Camera de Muncă!”) La fel acuză pe inspectorul muncii, care ar fi spus că va sprijini asociația meseriașilor și muncitorilor români, dacă acesta va face o politică social-democrată. Muncitorii din sală vociferează. Se aud strigăte „Jos cu el! — Rușine — Să se citească Decretul Regal prin care a fost înlăturat odată din toate serviciile statului,” etc.

România a Românilor

Bătrânul președinte dela Cluj, d. dr. Ioan Rațiu, descrie viața meseriașilor români înainte și după război. După o luptă grea și îndelungată, azi s'a ajuns acolo încât se poate spune: că existența clasei de mijloc românești nu se mai discută ci se afirmă **Meseriașii și muncitorii români trebuie să lupte pentru românizarea orașelor. Ele trebuie să fie ale noastre, iar România a românilor.** Pentru realizarea acestora, face apel la solidaritatea muncitorimii și meseriașilor români.

Cuvântul secretarului

D. Ștefan Penes, secretarul centralei, — Cluj, arată că nu trebuie ca să se descurajeze, dacă autoritățile lipsesc dela această frumoasă. Dacă păstorii nu sunt cu poporul, vom crea alți păstori. La urmă citește actul de botez al drapelului, al cărui naș e d. dr. Valer Pop, ministrul industriei, reprezentat prin d. dr. Ioan Rațiu.

Alte cuvântări.

Au mai vorbit dnii: d. ing. D. Șerbănescu, din partea asociației inginerilor arădani, Voian, dela Camera de Muncă-Brașov; Moga-Oradea: ing. Pușcariu în numele muncitorilor dela minele Șorecani; Gologan, în numele muncitorilor din țara Bârsei; Rusu-Tg.-Mureș; ing. Marinescu-Brașov; Luca Filip-Cluj; dr. Puta-Pecica; Marian-Codlea; Chira-Dej; P. Chiș-Oradea; etc.

Cuvântul de închidere este rostit de d. dr. I. Rațiu, care aduce mulțumiri delegaților presei naționaliste.

După amiază a avut loc o consfătuire intimă a comitetului plenar al centralei, iar seara, s'a dat un concert, urmat de dans, la sediul asociației meseriașilor și muncitorilor români din păduri-cea orașului.

Din carnetul unui învățător

Una:

«De 10 ani fac măsurători și n'am ajuns la niciun rezultat». Așa mi-a spus într'o zi un învățător care luase la inimă complectarea fișei individuale a școlarilor. Și mi-a spus, mai departe, că are în arhiva lui atâtea date despre creșterea fizică și psihică a copilului, pe care le-a adunat, le-a catalogat, le-a sistematizat, pentru a le pune în serviciul învățământului. Nu i le-a cerut însă nimeni. În satul în care acest lucrător trudește de 10 ani, s'a confecționat în toamna aceasta bănci. Le-a făcut un meșter bun. Le-a făcut tari, bune pentru «recepție». Dar, meșterul nu măsurase niciodată talia unui copil. Nici, prin cărți de pedagogie nu citise. Deaceia el a făcut bănci «bune și pentru copiii mici și pentru cei mari».

Dece oare măsurăm, atâția ani de-a rândul și de atâtea ori pe an «talia» școlarilor, dacă practica școlii a rămas tot pe unde era acum un veac? Cine comandă și recepționează mesele de lucru a copiilor?

Alta:

Una din săptămânile cu reclame pe pereți și pela cruce de drumuri, a fost și a «fructelor» — «Măncați fructe» scria pe o tablă mare, în orașul nostru, pe care citeau într'o zi doi țânci cu coatele eșite. Le-am spus că acolo este un sfat bun și sfaturile bune trebuiesc împlinite. «De unde să mănâncăm fructe, mi-au răspuns deodată. Și s'au dus.

Mi-au dat țâncii o idee: să fac o anchetă în clasa mea. O săptămână întregă, zilnic, am anchetat pe școlarii mei despre ce au mâncat la mese. Din 62 copii, am găsit 5 cari au mâncat în săptămâna fructelor câteva ciorchini de struguri. Ceilalți n'aveau de unde.

Atunci abia, am înțeles că «săptămâna fructelor» e târg de moșire, din «cutare» vie și nicidecum prețuri de reclamă pentru a gusta și copiii din roadele pământurilor.

Ion Bolovan

D. Tătărescu

a plecat spre țară

Ânkara. Dl. Tătărescu, primul ministru a României, a părăsit ieri, Duminecă, Ânkara, — unde a participat la serbarea națională a republicii turcești, — plecând spre țară.

Parfumeria „Apollo“ Schrodft excelent asortată. Membrii „Mercur“ obțin 7 rate lunare. Rog sprijinul Onor. clientele. — SCHRODT ZOLTAN Strada Eminescu No. 4. —

Probleme actuale

Minoritarii și școala

Situația elevilor minoritari în școlile secundare românești în anii 1914—1935.

București (Oservator). În numărul nostru trecut ne-am ocupat de minoritarii din școlile primare și în deosebi de maghiari. Am evidențiat împotriva svonurilor și afirmațiilor maghiare, libertatea de care dispun minoritățile noastre. În acest număr vom ocupa de minoritarii din școlile secundare din România pe ultimii cinci ani.

Cum am relevat și în numărul trecut situația învățământului este extrem de importantă, căci în ea reese nu numai situația socială a unei minorități, ci și cea economică. Ori pentru situația României, stat cu concepție și factură liberală, împiere minorităților, așa cum se plâng la diferitele foruri internaționale europene unii dintre ei, ne-ar prezenta într-o lămină desincera.

Politica de desnaționalizare a unui stat se începe întotdeauna din școală. De pe băncile ei guvernării caută a trezi admirația pentru poporul dominant și disprețul pentru ai săi, în tânăul elev. În această direcție s'au îndreptat și toate străduințele maghiare în fostul regim liceal, când în pofida autonomiei noastre școlare, materiile și studiul au fost dictate de guvernul dela Budapesta.

Școala mai este și o indicator a economiei unui popor, înădă numai o populație bine organizată poate ține în școală copiii. Semnificația în acest sens a fi faptul că, dacă în școala primară învățământul este obligatoriu și gratuit, numărul românilor va fi covârșitor așa cum este și în realitate, în timp ce în școlile secundare, întreținea elevilor pretind sacrificii mai mari, numărul românilor va fi mult mai scăzut.

Aceasta dovedește deci nu numai libertatea învățământului în România, dar mai dovedește și inferioritatea noastră economică față de minoritarii noștri, fapt accentuat în atâtea rânduri în acest buletin.

În deosebi în Ardeal, acest deavăr este mai vădit. Existența unei burghezii înstrăinate și consolidată încă înainte de războiu, apoi acapararea industriei și comerțului face ca, deși numărul în număr covârșitor față de minorități, deținători multor imități și sprijiniți pe burse ra stat, să fie într-o neegală proporție reprezentantă în școală. Dacă cifrele ultimilor cinci ani se, că deși la școlile primare în Ardeal, atât în orașe dar în deosebi la sate, proporția românilor este de 1/4 la școlile se-

cundare acest număr are o accentuată înclinație în favoarea minoritarilor. Iată aceste cifre pe ultimii cinci ani ai școlilor secundare din Ardeal.

Total Români Maghiari			
1930/31	34518	26632	1866
1931/32	33140	24130	2049
1932/33	32616	22809	2248
1933/34	32986	25506	2327
1934/35	37434	24653	2736

Germani Evrei Diverși			
1930/31	4004	1939	67
1931/32	4053	2815	81
1932/33	4328	3134	97
1933/34	4680	3416	97
1934/35	5170	3772	105

Din cifrele de mai sus reese însăși alteeva, reese permanenta scădere a elementului românesc în dauna celui minoritar din școlile secundare. Căci din cifrele de mai sus se poate vedea, că în timp ce numărul elevilor în 5 ani a crescut dela 34 518 la 37.434 adică cu aproape 9 la sută, numărul elevilor români a scăzut dela 26.636 la 24.653, adică cu exact 10 la sută, înregistrând astfel o pierdere de 18 la sută. În același timp, numărul elevilor minoritari a crescut după cum urmează:

Maghiari	1.668	2.732
Germani	4.004	5.170
Evrei	1.939	3.772
Diverși	67	105

Urmând de aci, că numărul lor a crescut între 15 la sută la al germanilor și 35 la sută al evreilor. Cifrele arată clar că în urma mijloacelor economice, românii lipsiți de resurse n'au mai putut a-și trimite copiii la școală în timp ce între minoritari se observă un fapt invers.

Deducția logică a acestei situații este că, dacă nu ne-am strădui a ne îmbunătăți situația economică, vom fi întrecuți de minoritari nu numai pe acest teren, dar vom fi obligați a ceda tot mai mult în fața infiltrațiunii minoritare în păturile spirituale. Dacă în 5 ani de zile pierderea este de 17 la sută, în mai puțin de o sută de ani vom fi înlocuiți în toate domeniile.

Cele mai moderne
ghete și pantofi, pu-
teți cumpăra la firma
Frații

APPONYI

ARAD

Noutăți în moda
— de toamnă —

Tot în slujba consolidării

Deblocările

Scriam tot aci, altădată, despre posibilitatea alcătuirii unei mișcări unitare a tuturor intelectualilor români, cu scopul de a româniza granița de Vest.

Se iscaseră atunci câteva entuziasme și atât. Ideea era prea mare pentru micimile de azi, Cereea prea multă fermitate și conștiință românească pentru intelectualitatea noastră conducătoare.

Am avut naivitatea să cred că s'ar putea ca pretențioșii noștri intelectuali să se despartă de prietenii de joc, vânătore și afaceri — maghiari și evrei.

Ei, cari zilnic cetesc un ziar — două maghiare și poate niciunul românesc; ei cari ascultă regulat la Radio-Budapesta... e prea mult să le ceri atâta.

Cere-le însă să se „sacrifice” pentru Nație, ocupând un post bine plătit — în parlament, la municipiu sau județ — că se întrec s'o facă bucușoși.

...Așa m'am convins că dela generația românească a lui: „**lesic poroncioni**,” nu se mai poate aștepta mare lucru.

Cu oameni cari trăesc în și prin trecut, fiindcă îl au; cu oameni ce se găesc înapoi la un veac depărtare de epoca în care trăim se poate face istorie, poezie etc. dar nu se poate închea un front de luptă pentru consolidarea românismului.

Dacă totuși; toate locurile bune în toate serviciile Statului, sunt ocupate de aceste elemente, este pentru a înregistra că azi trecem printr'o criză de nivel, din toate punctele de vedere: și educativ și administrativ și moral.

Armata a reușit zilele trecute să se „deblocheze” mulțumită unor înalte griji.

Cine va „debloca” Administrația, Școala, Biserica etc.?

Grija și intenția există Sus, dar nu se vede acțiunea de jos.

Iată care ar trebui să fie direcția de luptă a tinerimei. Este mai rațională și mai constructivă decât discuțiunile fără orizont intelectual.

Recunosc, ne vom smulge cu greu din atitudinea de palavragii-speculanți, fiindcă am fost educați în acest spirit, de către profesorii propriului lor sis-

tem.

Generațiile viguroase de muncă constructivă își frâng aripile în mizerie, iar „conservații” în urma unei munci de mântuială, se pregatesc de record de durată, pentru a muri „sătui”!

Deblocarea generală, după exemplul armatei, trebuie să pornească de sus, căci jos nu există interesul. Acesta ar fi începutul consolidării celei mari.

Ion D. Ungureanu

I. MALTRY Croitorie parisiacă pentru doamne

Dece n'a vorbit de Trianon?

Budapesta. — Presa ungară de azi înregistrează cu titluri mari faptul că d. Mussolini a pretins în discursul său de Vineri revizuirea unor clauze „ridicole și absurde” din tratatele de pace.

„Uj Magyarok”, în articolul său de fond, subliniază că d. Mussolini n'a părăsit „pe cei asupriți și exploatați”, nici după ce poporul italian și-a văzut împlinite visurile naționale.

„Kiss Ujság” comentează faptul „regretabil” că d. Mussolini s'a ocupat într'un pasagiu separat de chestiunea coloniilor germane, dar că n'a accentuat în mod mai explicit „nedreptățile tratatului dela Trianon”, cari trebuiesc „reparate”.

N'avem nici un motiv să credem — adaogă ziarul — că d. Mussolini a cedat cătuși de puțin din energica sa credință a revizuirii”.

Nu scăpați ocaziunea de a vizita solonul elegant de pălării ptru dame soția lui PAPP

Nu uitați adresa:
ARAD, Str. General Berthelot.

Cinematograful de premieră URANIA :-: Tel. 12-32

Ultimul film al neuitatei

JEAN HARLOW

„Valetul de cupă”

cu ROBERT TAYLOR

Bijuteriile și ceasornicele de mână cele mai frumoase le găsiți numai la firma

C. HARTMANN

ARAD, PALATUL MINORIȚILOR

Un percursor în arta meseriei sale

Arad. Cu doi ani în urmă a încheput să activeze în orașul nostru tânărul elev al școlii de arte frumoase din Timișoara d. Ladislau Orvos, pictor-artist.



Dupăce în mai multe orașe a avut expoziții cu frumoasă reușită, — fapt comentat de toate ziarele, — îngrozit de mizera soartă a artiștilor pictori indeosebi, s'a hotărât ca să-și fondeze o mai sigură existență și astfel și-a deschis atelierul de pictor de firme și reclame moderne, în orașul nostru.

Depe o zi pe alta a ajuns a fi favoritul societății arădane și prin iscusința și bunul său gust artistic, ce mereu producea modele tot mai moderne, — a reușit să schimbe din temelii chiar și fizionomia orașului nostru, prin frumoasele reclame ce le-a executat pentru comerțanții din Arad.

Tânărul patron și maestru în meseria sa a plecat pe cale bună, unde-i urăm mult succes și frumoase, mai frumoase rezultate.

A V I Z

Cu onoare aduc la cunoștința Onor. public, că dela 23 Oct. a. c. am redeschis restaurantul în str. Cercetașilor 2. Bucătărie românească. Grățar special. Vinuri de primul rang, de Miniș, din producție proprie, și alte vinuri alese (Târnave). Rog sprijinul Onoratului public.

Cu stimă
Lovasberényi Arcadie
Restaurator

deschis cafeneaua și Restaurantul

AUER

ARAD Str. I. G. Duca 4. — Grăbiți-vă a-l vizita!

PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

Constătuirea comandanților străjeri din Arad și județ

Arad. Intr'unul din numerele trecute am relatat pe scurt ce s'a discutat la ședința de constătuire a comandanților străjeri din Arad și județ. După cum am promis atunci dăm astăzi mai pe larg punctele cari au fost discutate la ședința din Septembrie.

După cetirea procesului verbal acesta fiind acceptat, Comandantul legiunei d. dr. S. Ispravnic face recomandări necesare înainte de fixarea programului de activitate pe legiune:

a) Ceva ce este valabil atât pentru oraș cât și pentru sate, e ca în activitatea noastră să avem întotdeauna un scop foarte vizibil și „palpabil”, cu care să putem anima pe acei cu care muncim, și pentru care să ne animăm evident, și noi înșine. Astfel de scopuri sunt: O excursie mai mică sau mai îndepărtată, o tabără sau o colonie de vară, un joc de război, concursuri care să se termine cu premii (de pildă: stolul cel mai ales va purta fanionul cohorții sau legiunei), programul săptămânii străjerului cu serbarea zilei Restaurației, etc.

Nici odată să nu se execute programul ca o lecție de pe catedră: Ei copii, azi v'am predat ceva din semnalizare, cutare, la programul viitor vom executa teme străjeresti, examinarea urmând a se face... atunci și atunci. A trebuit să aud multe plângeri din gura copiilor ce i-am întâlnit în vacanță, (și nu din județul nostru ei dintr'un orașel din Moldova), că străjeria pentru ei, desigur că numai din vina comandantului neprișor, este lecția cea mai neplăcută și plicticoasă. Să ne ferim deci de așa ceva și dacă observăm că lucrurile nu merg bine să ne informăm și să căutăm ca prin sporirea cunoștințelor noastre să ajungem la rezultatul ce trebuie: programul străjeresc să fie programul cel mai plăcut al copilului, la care el să vină cu trageră de inimă, vesel și dornic de **lapte** bune.

b) O a doua necesitate este ca rolurile să se împartă și comandantul să fie activ ajutat de străjerii care execută un program. Este bine să avem pe centurie un casier pentru evidențierea încasărilor mici, un secretar, un magazioner, un custode, un bibliotecar, apoi specia-

liști în bucătărie, prim ajutor, etc. Ba și mai mult, secretarul și casierul stolului poate fi ajutat de străjeri mai mari și cu experiență. Natural fiecare străjer care are un serviciu să poarte și să fie mândru de funcțiunea ce o îndeplinește. Apoi trebuie să ne gândim la șefii de cuib, de grupă și de centurie. În privința selecționării și numirii acestora recomandăm metoda recrutării în toamnă a acelor și pregătirea lor timp de două luni pentru acest rol de conducător. — Nu vreau să spun că sub denumirea cei mai alesi să înțelegi cei mai buni la carte, deși este necesar ca funcțiile să nu se acorde decât acelor cari au note de trecere, — ci căutați șeful printre unii care știu să fie disciplinați și sacrificatori, destoinici și practici. (Acei cu notele rele să fie la început suspendați, apoi decă nu se îndreaptă în funcție cu scopul de a le da timp suficient pentru progres la carte.) După o pregătire temeinică, acei mai buni să fie încredințați în mod provizoriu cu conducerea și dacă în timp de două luni își fac bine datoria, să fie definitivizați. Este bine și recomand foarte stăruitor ca un străjer definitiv în grad să își păstreze gradul în anul următor, și să nu se ia dela început lucrurile. Să trecem întotdeauna la câte o nouă etapă a programului nostru vast și fără sfârșit.

c) O a treia necesitate, asupra căreia e bine să stăruesc acum când întocmim programul de activitate, este ca acest program să fie în totdeauna dinainte stabilit pe câteva luni cel puțin și bine studiat.

Pentru comandanții din învățământul primar avem un îndreptar foarte bun în programul analitic și programul dlui Inspector General Atanase Popa apărut în Buletinul O.E.T.R. No. 4-6 din 1936.

Pentru activitatea străjerilor extrașcolari voiu face recomandări speciale mai la urmă.

Să nu uităm din programul celor mici niciodată jocurile și cântecele.

În învățământul secundar inferior, merge, în general, același program ca la învățământul primar, însă ceva mai dezvoltat, cu o activitate intensivă pe cuib, cu jocuri

de război, cântece, exerciții de ordine și înviorare, executate cu precizie. Să nu ne repetăm și să dăm program atractiv **copilului**.

Pentru tineretul din învățământul secundar superior și acel extra școlar între 14-18 ani, prin circulara 2508 din 28 Mai 1937, ni se dau indicații, după cari, ar urma ca ei să fie inițiați în probele de cl. III-a, II-a și I-a, așa cum aceste au fost prevăzute în cercetășie. Material de de informare găsiți în vechile publicații cercetășești. Eu stăru, ca în executarea acestui program, să aveți în vedere faptul extraordinar de important, că tînărul devine adolescent, se nase în el ambițiuni și dorințe care se pot canaliza admirabil dacă ne ocupăm serios cu ele. La această vârstă, se decide de multe ori soarta unui om. Activitatea trebuie să fie deci conformă cerințelor vârstei, mai mult practică, sportivă, dinamică. Recomandăm program nautic, de aviație, de club, turistică, călărie, specializări, muncă de atelier, de administrație, socială și calitativă. Apoi este bine să-i inițiem la mai multă autonomie, la nițică viață de societate și bună creștere. Exemplul bun al comandantului este necesar aci mai mult ca în orice altă parte! Să depunem o îndoită grijă deci la designarea comandantului.

Este necesar apoi să vă atrag atențiunea să nu repetați programul cu foștii cercetași, adică cu acei cari au dus diferite probe sau examene.

La extra școlari rurali e bine să se țină seama de următoarele: Cu ei putem munci mai mult pentru ridicarea satului. Natural o muncă potrivită vârstei și **realizabilă**. Deasemeni, pe ei îi putem iniția în munca socială: de prim ajutor, de apărare pasivă, de îmbunătățire în igienă și gospodărie etc. O deosebită atențiune merită activitatea care tinde la realizarea unui progres economic, prin învățături practice. Ei pot fi învățați însă și pentru viața de campament și colonie, deoarece nădăjduesc că se va ajunge la starea de progres ca nu numai tineretul dela orașe să se bucure de avantajul schimbării de aer, sau a unei excursii, ci și tineretul rural care are și el nevoie de îngrijire de sănătate și orizonturi noi.

La extra școlari urbani este aproximativ același program ca la tineretul sec. sup. Am făcut în Arad câteva experiențe foarte încurajatoare cu ucenicii. Am constatat că le place programul străjeresc, atunci când este aplicat cu pricepere și potrivit vârstei lor. Astfel, am văzut că veneau foarte bucuroși odată la săptămână seara, după terminarea lucrului, pe la ora 19 la șezătoare, în căminul lor dela Orfelinat, ca să asculte cuvântul de îndrumare al comandantului, să joace un joc social, să schimbe cuvinte camaraderesti și să discute programul de excursie din Dumineca ce urma. Le convine excursiile cu teme și jocuri de război, pe două partide, iar pentru pregătirea taberei sau excursiei de vară se muncea luni de-a rândul cu pasiune. Aceiași râvnă să depunea când era vorba de realizarea unei șezători publice sau de o muncă socială, cum a fost aceea de ocrotire și îndrumare a copiilor vagabonzi și cerșetori, sau pomul de crăciun ridicat pe stradă pentru săraci.

Se anunță apariția apropiată a programelor analitice și a unor manuale de jocuri și cântece care ne vor ajuta nădăjduim într'o măsură convenabilă. De data aceasta, vă recomand prima lucrare de doctrină străjerescă care e bine să se găsească în biblioteca fiecărui stol: „O credință și un avânt”, de domnia Maior Adjutant T. Sidorovici și Enescu Bughea, — apărută recent, și pe care o puteți comanda prin Legiune; apoi examinarea atentă a Buletinului O.E.T.R., la care trebuie să se aboneze fiecare stol, atât din cauza instrucțiunilor ce au apărut cât și a numeroaselor articole de tehnică și îndrumare, în sfârșit, dacă puteți, vă rog să vă abonați și la revista „Străjerul”, care apare în condițiuni foarte bune de câteva luni.



Vopsește și curăță paltoane și haine de toamnă, vopsitoria chimică

Knapp

ARAD, str. Brătianu 11 și str. Episcop Radu 10.

Comandanți străjeri din Arad. În urma cursurilor de pregătire străjerescă d. dr. Caius Lepa, directorul școlii normale din Arad și Lazăr Igrișan, revizor școlar au, fost declarați comandanți străjeri. Ceilalți directori școlari vor fi declarați comandanți peste câteva zile.

Cunoștințe din alte țări

— Când în țara noastră bătrânul (lunile, Ianuarie, Februarie), în Egipt se seceam grâul; în Grecia și Sicilia se culeg portocale, în Italia, în Sudul Franței și pe țărni spaniol înfloresc trandafirii.

— Numele continentului Europa vine dela cuvântul Eros nume dat de Fenicienii pentru finiturile acestea.

— În Europa, ploaia cea mai bogată cade în localitatea Curbentland (Scoția) până la înălțimea pe 4.75 m.

— Măslinul, vița de vie, smochinul, caisul, piersicul, migdalul, portocalul, orezul, pînă, penii, bostanii, au fost aduși din Asia.

În anul 1800, Europa avea m. 175 milioane locuitori, azi populația continentului nostru se ridică la 450 milioane.

— Ucrainenii mai poartă și numele de „Ruși mici”, poartă recla dată de Petru cel Mare după ce a cucerit ținutul acesta.

— Cele mai mari fluvii din lume sunt: Missisipi-Misur (America de Nord), Nilul (Africa) și Amazonul (America de Sud).

— Cei mai înalți munți din continente sunt: Everest (Asia), Aconcagua (America de Sud), Mac-Kinley (America de Nord).

— Cele mai mari orașe din lume sunt: Londra (Europa), New-York (America de Nord) și Berlin (Europa).

— Eliberarea de sub robie precum și împrietărirea ranilor din Polonia s'a făcut anul 1864.

— Republica Statelor-Unite ocupă partea de mijloc a Americii de Nord, și este cel mai însemnat stat din America. Întindere, Statele-Unite sunt aproape cât Europa.

— Canada, care ocupă partea de miazănoapte a Americii de Nord, are o întindere egală cu Europa și o populație abia pe jumătate cât a țării noastre.

— Polonii au atâta fier în minele lor pot să mă dureze încă 300 ani, putând să satisfacă toate nevoile țării.

TEATRUL COMUNAL ARAD

Sâmbătă 13 Nov. 1937 ora 9 seară Teatrul Național din Cluj. Turneu oficial. — Se va prezenta, admirabila comedie de caracter

DUDUCA SEVASTIȚA

comedie în 3 acte de d. Ion Sân-Georgiu, prof. univ. Personal artistic: Neamtzu Otonel, Virgil Vasilescu, Leonida Irimes, Liviu Doctor, Viorica Porușu-Dimitriu, Olga Tudor, Maria Nemeș, M. Dorna, Traian Ionescu, Sandu Rădulescu.

Bilete la Librăria Diecezană.